

当许多年轻夫妻抱怨婚姻的“七年之痒”时，山东老年大学教师陈德俊和范灵霞夫妇却是越老越恩爱。用老两口的话说，在一起呆了50年也没呆够，下辈子还要做夫妻！他们有着共同的理想和信念，不离不弃，快乐相随，吟咏着属于他们的浪漫诗句——

只羡鸳鸯不羡仙

□于梦慈

晚风轻拂，夕阳余晖在海面上洒下点点金光，一对鹤发童颜的老夫妻在海边牵手漫步，时而轻声交谈，时而会心一笑。夕阳、沙滩、银发眷侣，如诗如画……

2010年夏天，笔者在山东荣成海滨看到的温馨感人的一幕，至今依然在心头萦绕。这对老夫妻，就是山东老年大学京剧专业的教师陈德俊与范灵霞夫妇。

1959年，12岁的北京少年陈德俊和范灵霞双双考入中国戏曲学校，两人竟成为同桌。像那个年代的许多孩子一样，淘气的陈德俊在桌子中间划了一道“三八线”。然而谁会想到，后来，这条线竟成为月下老人的红丝绳，将他们紧紧连结在一起。

范灵霞是戏校的“尖子生”，经常和同学一起到中南海怀仁堂的小礼堂为毛泽东、刘少奇、周恩来等党和国家领导人以及外宾演出。戏校毕业



后，范灵霞进入山东省京剧团“奇袭白虎团”剧组，陈德俊随后也调到山东。“文革”中，陈德俊因为“说真话”被打成“反革命”，发配到天津劳动改造，范灵霞无怨无悔地陪伴在他身边。在那个特殊的年代，两人相濡以沫，相敬如宾，共度艰难……

对京剧艺术的挚爱和对国粹传承的责任感，使得夫妻俩退而不休。1998年一个偶然的机会，陈德俊应邀到济南老人大学担任京剧班

教师，从此与老年教育事业结缘。他根据老年人特点，总结摸索出的京剧艺术教学方法，受到学校领导和学员好评。经常听丈夫讲述发生在老年大学的新鲜事，范灵霞心有所动。从2000年开始，范灵霞也走进了山东老年大学和济南老人大学，品味“最美不过夕阳红”的人生境界。

因为有名师执教，这两所老年大学的京剧专业很快火爆起来。从初级班、中级班、高级班到研究班，老两口每天奔波在两所学校之间，乐此不疲。

2009年冬季的一天，济南突降大雪，老两口互相搀扶，深一脚浅一脚地走在冰天雪地里，他们只有一个念头——不能让学员等候我们。看着已成了雪人的两位老人，校领导和工作人员无不为之动容。尽管那天班里只来了7名学员，陈德俊和范灵霞依然

很认真地把课讲完。

听说老两口冒雪上课，女儿感到后怕，这个岁数了，如果摔一跤怎么得了？再想想爸妈每天疲惫不堪的样子，女儿便劝他们不要再去老年大学教课了。老两口总是报之一笑，我行我素。也有人劝他们，老年大学就是老年人打发时光的地方，没必要如此认真。老两口回答说，你们去老年大学看一看，就不会这样说了。老年学员认真学习的精神、对老师的尊敬与崇拜，绝不亚于年轻人。看到学员们求知若渴的眼神，看到银发学子对京剧艺术的痴迷和学习成果的展示，我们就觉得在老年大学教课是做一件功德无量的善事，不能不尽心尽责……

有一年，陈德俊得了带状疱疹，痛得彻夜难眠。即使这样，他也没有耽误一节课，悄悄把输液时间改在了下午。一次上课途中，范灵霞突然腿疼得无法行走，只好乘出租车赶到学校。很长时间，她都要依靠拐杖行走，却仍旧难舍三尺讲台。

京剧班学员的平均年龄60岁，文化程度和戏曲基础知识参差不齐，每段唱腔、每句念白，陈德俊和范灵霞都逐字逐句地教唱，一遍、两遍、三遍，甚至数十遍，直到每个学员都学会。为了让学员掌握京剧唱段的板眼，他们一直坚持打板教唱，胳膊酸了，嗓子

哑了，汗水挂满了脸颊……

陈德俊经常说，戏曲教学是“成品教学”，对年轻人来说，重要的是能够拿出“戏”来；对老年人，不必过于强调唱念做打，而应以教学选段为主，使学员在培养兴趣中提高鉴赏和演唱水平，在对京剧艺术的普及中，求精、求专、求特色。他常给一些学员开“小灶”，口传心授，并注重发挥“尖子生”的引领和示范作用。范灵霞则根据学员的特点，设计了许多优雅生动的表演动作和造型，一招一式，给人以美的享受，学员们学戏的热情更加高涨。

春风化雨，润物无声。陈德俊和范灵霞用汗水播撒知识的种子，用爱心温暖学员的心灵；学员们则以累累的学习硕果和浓浓真情，回报两位可亲可敬的老师。师生们的爱浓缩在学习的细节中，蕴含在生活的点滴里。

一次上课时天气突变，范灵霞却只穿着单衣，因为讲课投入，满脸汗水。一位细心的学员看在眼里。当范灵霞走下讲台时，这位学员给老师捧上一件外套。原来，她是趁课间骑车回家给老师拿来的。接过外套，范灵霞的眼睛湿润了，窗外寒风呼啸，她心中却是旭日暖阳。

因为忙于教学，陈德俊和范灵霞常常忘记自己的生日，但每到这个日子，他们都会收到学员们送来的贺卡、蛋糕、

花篮；逢年过节，家里的电话总是响个不停，真诚的问候，热情的寒暄，远在异乡学员的祝福，都让老两口感到身为老师的快乐。

走近陈德俊与范灵霞夫妇，我强烈地感受到他们的人格魅力。

他们快乐——课堂上严谨认真的范灵霞，生活中却是个不折不扣的老顽童，她喜欢上网“偷菜”。“少玩会儿电脑，多注意休息！”陈德俊嗔怪着，却难掩心中的疼爱。

他们热情——学员们有了困难和烦恼都愿意向两位老师倾诉，他们总是耐心倾听，悉心开导，热心帮助。一位跟随他们学戏多年的学员，因子女不孝，孤独地在敬老院去世。陈德俊夫妇每年清明节都要去祭拜这位学员，以致感化了其子女。

他们率真——当年历经磨难时，范灵霞不曾哭泣；病痛缠身时，她依然面带微笑。但谈到老年大学，谈到朝夕相处的学员，谈到师生情谊，范灵霞的眼睛却湿润了……

陈德俊和范灵霞夫妇虽已年近七旬，却依然精神十足，和善沉稳而不失幽默与活力。对于自己的付出，老两口总是轻描淡写，可一谈到老年大学，言语中便充满了感激与依恋。他们发自肺腑地说，是老年大学让自己找到了精神寄托，体会到人生因奉献而美好、充实。①